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dird la EF, que es igual y paralela 4 1a AB. En efecto, los triangu-
los rectangulos iguales AOC y ODF dan AC=DF, ylos BOD y
COE, también iguales, dan CE —=BD; de donde se deduce AE=BF,
siendo ademés paralelas estas rectas, por ser perpendiculares &
CD; luego ABFE es un paralelogramo.

81 el terrenc no permite operar con esfa extension, se toman
Oc y 0d, iguales 4 las mitades de OC y OD, se levantan las perpen-
diculares g¢ y #d 4 la CD, prolongéndolas hasta su encuentro con
AQ y 0B, también prolongadas, y resultard a4 igual & la mitad de
AB, por la semejanza de los tridngulos Oce y OCE, 044 y ODF, de
la que resulta la de Oad y OEF, ¢ su igual OAB. Los puntosc y &
pueden ser en caso necesario otra parte alicuota cualguiera de
0C, 6 de su igual OD.

También puede resolverse haciendo que OB y OA (fig. 118, 14-
mina 5), sean perpendiculares entre si, y eligiendo los puntos
By F, que formen angulos de 45°, con lo que se tendra

OA=0E 'y 0B=0F; (262—4°)
¥ por tanto

AB— \,f E)_iz-r- 0B™

267. Por alineaciones se trazarin desde el punto C (fig. 119, 14-
mina 5), dos rectas CD y CE, y se dirigiran las alineaciones CA y
CB, asi como las DA y BE desde los puntos D y E; tomando Cm ¥
Cn que sean respectivamente la misma parte alicuota de CD y CE,
y tirando por 7z y 7% las paralelas am y nb 4 las AD y BE (251) ¥
uniendo los puntos @ y 6 por una recta, ésta sera la misma parte
alicuota de AB. Midiendo, por lo tanto, la 44, no habra mas que
multiplicar el resultado por el numero que indique las veces que
deba estar contenida en la AB, y se tendra el valor de esta recta.

268. Determinacien de puntus intermedios de una 1i-
nea cuyos extremos son invisikles entre si—Sean A B
(fig. 120, lamina 5) los extremos de la alineacién: se hara estacidn
en un punto C, desde el cual se vean estos extremos; se mediran
el angulo ACB y las lineas AC y BC, y se calculara el 4ngulo BAC
del tridngulo ACB para conocer la direceion de AB: mareando con
jalones una linea indefinida cualquiera Cd, se medira el angulo
ACd, con lo cual se podré calcular el lado CD del trisngulo ACD,
y tomando en Ud una parte igual & CD, el punto D pertenecera &

O
la linea AB, pudiéndose determinar del mismo modo otro punto
cualquiera E.

Si no se hallase un punto de estacién desde el cual pudieran
verse los A y B, se elegird uno C, desde el cual pueda verse uno
de los extremos B, y otro F desde el cual se vean el otro extremo
A de la recta y el punto de estacién C. Se mediran las distancias
AF, FC, BC y los angulos AFC y FCB: se calcularan el lado AC y
el épgulo ACF del tridngulo AFC, y como entonces tendremos co-
nocidos en el fridngulo ACB los lados AC ¥y BC y el dngulo
ACB = BCF — ACF, se reducira la cuestién al caso anterior.

La resolucién del trisngulo ACB nos dar4 la medida indirecta

de AB. Si el angulo A fuese de 45° y la BC perpendicular 41a AC
se tendria :

AC=BC, y AB= \/mﬁ.

269. Con la brijula se trazan desde A las rectas AD y AC
(ig. 121, lam 5), anotando sus correspondientes rumbos, y tras—
ladando la brujula al punto B, trdcense también lineas del mismo
rumbo en el sentido conveniente para que corten & las primeras,
determinando los puntos de interseccién D y C, con lo cual se ten-
dré el paralelogramo ACBD. Trazando la diagonal CD, su punto
medio E pertenecerd 4 larecta AB: dividiendo en dos partes igua-
les las BC y DB, se trazaran por sus puntos medios H y F las rec-
tas CF y DH, se hallard su interseccién G y este serd otro punto
intermedio de la recta AB. Conocidos los puntos Ey G y colocan-
do en ellos jalones, se podréa trazar la recta AB.

270. Para hacer uso de la escuadra elijase un punto C (fign-
ra 105, lam. 4), desde el cual se-descubran los extremos A y B de
la recta, y tracense las CA y CB; en los puntos D y E medios de
AC y BC col6quense jalones que serviran para trazar una recta
HM, que sera paralela & AB, sobre la cual se bajarin las perpen-
diculares AH y BM, que, medidas, deben resultar iguales; levan-
tando después en los puntos D y E, perpendiculares 4 la HM y to-
mando en ellas las partes DF y EG, iguales 4 AH ¢ BM, tendremos
los puntos intermedios F y G de la recta AB, que nos serviran con
los A y B para completar el trazado & derecha ¢é izquierda del obs-
taculo.

La medida de la HM nos dara la longitud de AB.

271, Por alineaciones se pueden determinar laspartes AF y GB
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{fig. 105, l4m. 4) de‘la linea AB, tomando un punto C en el terr’e-
no desde el cual se vean los extremos accesibles A y B; se traza.rau
y mediran las AC y CB, y tomando las EC y CD igqa}es ’é- la mitad
de CB y CA, y frazando la DE; no habra més que tlrgr a é.s'ta por
A y B las paralelas AF y GB, que estardn en la alineacién AB.
Midiendo ademés la DE, la proporcién

DC:CA ::DE:AB

nos daréd la medida indirecta de la alineacion AB.

272. Caso en gue la extension de Ia linea es conside-
rable.—Si la naturaleza del terreno 6 de los obstédculos no permi-
te descubrir uno de los extremos desde el ofro, ni hallar puntos
intermedios desde donde se descubran los A y E (fig. 122, 1am. 5)
de la alineacién AE, se envia un pedn 4 uno de los extremos E‘de
la recta, con el fin de que & una hora dada haga una sefal, bien
disparando un arma de fuego ¢ haciendo una hoguera. El otro
peon que se halla en A 6 proximo & este punto, coloca un JalOP A
y otro @ de modo que se halle en la direccién pmbgble de la senal,
y por medio de ellos ir4 estableciendo los demés jalones ¢, d

procurando que las visuales tiradas en sentido perpendicular 4 la

alineacién aproximada Aabc..... que se va trazando y m?diendo al
mismo tiempo, salven los obstaculos. Cuando se llegue 4 un pun-
to desde el cual se descubra E, se bajara con la escuadra una per-
pendicular Ee 4 la AB que se medira, concluyendo tambi.éillla me-
dida de la base Ae. Falta solamente rectificar las posiciones de
los jalones @, &, ¢....., para lo cual se levantardn en 10§ puntos
@, las perpendiculares indefinidas ez’ 64'..... moviendo en
sentido de la linea AB cualquier jalén &, desde el cual la perpen-
dicular 44" no salve el obsticulo, y haciéndole tomar una nueva
posicién ¢” para levantar la perpendicular 4" d'’; entonces, por
medio de las proporciones

Ae:Ee:: An:an’; 52_3]
Ae: Be:: Ad: bl

se tendran hallados los puntos a’, &’ de las perpendiculares
donde se habran de trasladar los jalones g, 4, ¢....., debiendo exa-
minar después si se hallan colocados en el mismo plano 'Veftlf:&?.

Lo mismo resultaria teniendo la Ee¢ una posicion oblicua ala
AB, trazando las aa’, 00'..... paralelas & la Ee.
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La operacién se simplifica, y basta sélo 1a primera propor-
€i6n [26], cuando al establecerse los jalones @, 4..... se pueden co-
locar de 50 en 50 6 de 100 en 100 metros, de modo que Aa=ab==0c...,
pues entonces se tiene Ab=2Aq, y bb’'=2aa’; Ac=3A4,y cc’=3aq’...
¥ asi sucesivamente,

La medida indirecta de la recta AR se obtendra, después de
medir A¢’, por la proporcion Ag : A¢:: Ag’ - AE.

273. Prolongacion de Ias alineaciones @ traves de 11311
obstacule.—Puede conseguirse por medio de resolucion de trian-
gulos de un modo analogo al que hemos indicado (268), y también
se puede prolongar la AB (fig. 123, lam. 5) sin resolver el fridngu-
lo BEC: formando un angulo cualquiera CBE y tomando un punto
E a arbitrio en la BE, se har4 el dngulo BEC=ABE—CBE: toman-
do CE=BE y haciendo en G e] angulo BCE=EBC 6 ECD=ARBE, se
tendra la CD prolongacion de la AB. Parala mayor exactitud con-
viene tomar el punto E 4 bastante distancia de la AB.

Si se quiere ademés conocer la longitud de la BC se podréa re-
solver por el cilculo 6 por la geometria el triangulo BEC. También
se podré evitar la resolucién de este tridngulo haciendo el angulo
CBE de 45°, y trazando la CE perpendicular 4 la BE; pues entonces
resulta CE=BE, hallando BC como se ha dicho ya (268).

274. Con la brijjula trécese un triingulo BFC (fig. 124, 14m. 5)
¥ una recta FD que vaya 4 parar al otro lado del obstaculo. Mi-
danse las BF y CF y tomense los puntos medios 4 y ¢, por medio
de los cuales se trazara la decd determinando su punto de intersec-
cién 4 con la FD; témese Dd=Fd, héllese el rumbo de la AB, ¥
trasladando la brijula al punto D se estableceran Jjalones en direc-
cion de la visual que forme el mismo rumbo. Midiendo la ¢4 y
doblando su valor se tendra la medida indireota de la parte CD in-
terceptada por el obstaculo.

275. En el caso particular de hallarse en la alineacién un obje-
fo muy elevado como la veleta de una torre M, se suspende el tra-
zado en un punto C antes del obstéculo, y trasladando la brajula
al otro lado se busca por tanteos otro D desde el cual Ia visual di-
rigida 4 M tenga el rumbo hallado, prolongéndola con el mismo
rumbo. Este procedimiento es expedito cuando no se trata de co-
nocer la magnitud CD interceptada por el obstéculo,

276. Haciendo uso de la escuadra para prolongar la AF (fign-
1a.105, lam. 4) se levantars en el punto F una perpendicular FD &
esta linea, dindole la longitud necesaria para que la perpendicular

-
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DE 4 ella resulte trazada fuera del obstéf:ulo. Se el:g? dfeslpuesngﬁ
punto E de esta 1iltima de modo que satisfaga tilmb{éfl a,la. co '
cién de que la perpendicular EG 4 DE salve el ob:-(’;gcﬁlg}l: EB ;
ciendo EG=FD), se tirara por el punto G ls‘x perp;a.n tlcui e A%
EG, la cual resultarh en prolongacién de :é;b. Etie gf} ;_), Sdi iy
v GB paralelas entre si por serlo ambas a 13. DE, 13_213 o gldno
mente de esta y hallandose situadas en la misma rig1 n té) it
con respecto & ella, no son més que una sola yﬁm;(;ma ricv . ]a;
También se puede resolver este problema levanu_an o_gn Hf) Y 1;
perpendiculares iguales AH, DF, trazando la ahne;cll nalinéaiién
vantando perpendiculares iguales AH, DF, trazan ot a E e
HD, y levantando perpendiculares a ella'en los pm:! :Ss (}yﬁ e
su. prolongacion. Haciendo ELG——“’}IJ?;DPE;,(]‘EE puntos G, B,

idos inaran la prolongac SR :
Obgi??dolzsistgigélema se aglica en las po%}la_ciones allzf ;ect;ic;é
cién de las calles tortuosas, y al estableeimiento d(j a; ine .
fachada de los edificios con arreglo al plano de las alineaciones
prgéam%zﬁs?ggb;: ?igde hacer uso de la escuadra le.vantanﬁo en
B (ﬁnr-. 125, lér}l. 5] una perpendicula_r BC4la alinea(%élé. dalclaa ?(])3
¥ ]aOCD 4 la AC; los triangulos semejantes ABCy ACD danlap

n
e ABw B@:zAC: CD;

y se obtendra el punto D, pudiéndose hallar otro nuevo punto del

mismo modo. : 5
bLa. medida de la BD se obtendra por la proporcion

AB::-BC - BG: BD;

que resulta de los fridngulos ABC y_BCD, semejantes tzxilge’fg;u‘

279. Con el auxilio de las alineaciones, se prolongar tr&; ]JDEI]
ra 126, 1am. 5) trazando dos rectas AE y BE, que se encileliw T
un punto B desde el cual se vea la parfe que se halla a‘s?na g
del obstaculo: se tomaran las EF y EG que sean la mi ntolg-jF ;
alicuota de las AE y BE, y los jalones coloca}dos enaloséplu i
G serviran para el trazado de la FLf que sera p'aralulla ; alado. i
trazaran las EC y ED en una direcmc'}_u cualqu}era a (;1 1o : -1a B
obstaculo, se hallardn sus puntos QB interseccion H y L co >
y en la serie de razones iguales

EF : EA :; EG: EB::EH: EC :: EL : ED

- R R LR e b

g
se podran conocer EC y ED, y

prolongacién, supuesto que tod
El valor de BC se determina

por lo tanto los puntos ¢ ¥y Ddela
aslasdemas lineas se pueden medir.
r4 por la proporeién

EG : GH :: EB : BC.

280. Prolomgacion de una rect
cesible. —Si AB (fig. 127, 1am. 5)
accesible, se podra hallar otro pun
cién, resolviendo como auxiliar el
los gonidmetros 6 con la plancheta (264), y al resolver e] tridngulo
ABH con este fin, hallaremos también e] angulo ABH, ¥ entonces
como el HBE es igual 4 180"—ABH ¥ el BHM se puede medir, se
conocera en el tridingulo BHE la base BH ¥ los &ngulos adyacentes;
resolviéndole para hallar HE, se tomara esta distancia horizontal
en el terreno, se formara en el punto E el 4ngulo DEH, suplemen-
to de la suma de los otros dos, ¥ se tendré la prolongacién DE de
la recta AB.

281. Problemas acerea de Ia deferminacion de rectas
¥ de angulos inaccesibles.—Medir un angulo horizomntal
cuyo vertice es Inaccesible.—Seq ¢] angulo ABC (fig. 128, la-
mina 5) en cuyo vértice no es posible coloear el instrumento; se
levantardn en uno de sus lados AB dos perpendiculares de igual
magnitud #mn, m'n’, y por los puntos # y #’ se trazars la 26, que
serd paralela 4 AB, y midiendo el angulo @/C se tendrd conoci-
do su igual ABC.

Haciendo uso de la brijula no hay necesidad de establecer pri-
mero la paralela 4 uno de sus lados; pues bastaria tomar los rum-
bos de los ABy BC, de los que se deducirfa (175) el valor de] 4n-
gulo ABC. :

También se resuelve este prohlema con mucha facilidad esta-
bleciendo una base AB (fig. 129, lam. 5), ¥ hallando el valor de los
angulos A y B, cuya suma, restada de 180° da el valor del angulo
inaccesible C.

282. Medir un angulo horizontal en que el veértice y
uno de los lados son inacecesibles.—Sea o] angulo ABG (figu-
ra 127, lam. 5) siendo sélo accesible el lado BG en sa extremo
G: elijase un punto H desde el cual sean visibles los A, B y G;de-
terminese la base GH, y haganse las mismas operaciones que para
medir la recta inaccesible AB; y al resolver el tridngulo AGB se
hallaré el valor del 4ngulo ABG que se buscaba.

a completamente inaec-
ha de prolongarse en el terreno
to cualquiera E de la prolonga-
problema de medir la AB con

(PTBRRE
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- 983 Medir un angulo horizontal completamente in-

accesible.—Snpongamos primero que el angulo ACB (fig. 130,
J4m. 5) sea saliente: se elegiran en el terreno accesible dos pun-
tos D y E visibles y accesibles entre si, tales que desde el punto D
sean visibles los B, C y E, y que ademas dicho punto D se halle en
el plano vertical que pasa por BC; debiendo reunir también el pun-
to E las mismas condiciones respecto & los A, C y D. Midanse los
angulos horizontales CDE y CED, y restando de 180° la suma de
estos angulos se tendré el valor del DCE 6 de su igual ACB.
También puede hallarse en su ¢aso més general, averiguando
Ia magnitud de los tres lados del triangulo determinado por 10s
puntos A, By C (264), con lo que podra resolverse el tridngulo y
hallar el valor del &ngulo que se necesita conocer.

984, Dadaunareeta AB (fig. 131, lam. 5) accesible sola-
mos B, determinar Ia direc-

mente por uno de sus extre
cion v magnitud de Ia perpendicular DC, bajada & dicha

recta desde un punto accesible C.— Midase el angulo hori-

zontal ABC, y suponiendo trazada la CD se conocera el angulo

BCD del tridngulo rectdngulo DCB; formese este angulo en el pun-
to C y se conocera la direccién de Ja CD. Midiendo la distancia ho-

rizontal BC se podré resolver dicho tridngulo, y se tendra la mag-
pitud de la CD.

Las partes BD y AD se pueden conocer también: la primera por
el triangulo BCD, y la segunda resolviendo el ADC en el eual se
conoce DG, el angulo recto ADC y el ACD, que es igual al 4ngulo
horizontal ACB, que se puede medir, menos el DCB que ya se cO-
noce.

985, Dada una reeta AB (fig. 131, lam. 5) accesible sola-
mente por uno de sus extremos B, determinar la magni-
tud de la perpendicular DC, bajada a la misma desde un
punto inaccesible C. —Témese otro punto E desde el cual se
descubran los A, By C, y sea visible y accesible el punto B: mi-
diendo la base horizontal BE, haganse las mismas operaciones que
§i se tratase de medir la AC que tiene sus extremos inaccesibles.
Cuando se tenga resuelto el triangulo ABC se determinaré la
magnitud de la CD y también se podréan hallar las partes ADyY DB.

9g6. Dada una recta inaccesible AB (fig. 116, lam. 5),

tirarle una paralela per un punto accesible C.—Elijase
un punto D desde el cual sean visibles los A, B y C: tomando 13
CD como base, haganse las mismas operaciones que si se tratase

-
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de medn: la AB y en el tribngulo ABC determinese el Angulo ABC

por medio del cual se podra tirar en el punto C la paralela CE (24 :

287. Hiallar la bisectriz de un angulo iuaccesil:le.ii)—.

;[‘irese una linea cualquiera AB (fig. 129,14m.5) determinande *.ué

intersecciones con los lados del angulo, y midanse los éncrujos
(=]

CAB y CBA, teniéndose entonces
CAB 4 CBA = 180°— C.

CAPara determinar .el punto D que satisfaga 4 la condicidén de ser
ol T CCS)‘; sera preciso calcular el valor del 4ngulo CAD 6 de su
a ; pero en el tridngulo i i i
e ecu,c_:cién gulo isésceles ADC se tiene que verifi-
2CAD =180° — C;

y de las dos ecuaciones halladas resulta entonces

- CAB-} CBA
2 2
ft_)gmando este angulo en el punto A, se tendré la verdadera direc-
gl ndde la AD y se podra hallar su interseccién con la CD. Divi-
iendo la AD_ en dgs partes iguales, su punto medio E determina-
ré con C la bisectriz pedida. Si C no es visible desde E se podra
:Lr?r Hnaﬁparalela. ala Ap desde otro punto cualquiera de la CA, y
.Sec :;;r su punto medio que con el E dara la direccién de la bi-
288. L'evant-amiento de los planos.—Hemos dicho (42) lo
que se entiende por plano geométrico 6 topografico, y el objetb que
se propone l-a planimetria (40). Para obtener el pl;n'lo de un terre-
no, la c_uestuﬁn esta reducida 4 la determinacién absoluta y relati-
va de cierto nlimero de sus puntos principales, por medio de los
cuales sea facil hallar las de todos los demés; pero antes nos ocu-
paremos de dar una idea de los varios métodos que estan en uso
para conducirnos al objeto que nos proponemos.
: 289. Determinacion de Ia posicion absolutay relativa
de un p:lnto del terremo con relacion i dos puntos da-
.j_:':.;:l . ur el t-;:azado Y medicion de dos rectas perpen-
7 fg'e entre si.—Sean A y _B (fig. 132, 14m. 5) los puntos da-
3, ¥ C el que setrata de determinar, designando del mismo modo
gstos puntos en todos los casos que vamos & considerar. Se bajara
esde C una perpendicular CD 4 la AB, que une los puntos dados
Y se mediran las distancias AD y CD. :

CAD =
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Si no se tuviese en cuenta méas que el valor de estas lineas,
para hallar en el papel que ha de contener el plano la proyeceién
del punto C, se trazard una recta ¢ que contenga tantas partes
de la escala adoptada como unidades tiene la AB, y & partir de los
puntos e y hlas ad y bd’ que representan del mismo modo 4 la
AD, por los puntos 4 y 4’ se levantaran perpendiculares indefini-
das 4 la ¢4, y la proyeccién del punto que buscamos debera hallar-
se en las intersecciones de estas perpendiculares con una de las
dos paralelas tiradas 4 la ¢/ 4 una distancia ¢d = d¢’, que repre-
sente en la escala & la CD; con lo que los puntos ¢, ¢/, ¢” y ¢ sa-
tisfaran 4 la cuestién.

Pero si se expresa ademés que la magnitud ¢d que ha de re-
presentar 4la AD ha de contarse desde el origen 6 punto de parti-
da @, y que ¢ ha de hallarse 4 la izquierda de #5, como sucede para
C, suponiendo que las operaciones se ejecuten en el sentido AB,
como haremos siempre en lo sucesivo, la posicién de ¢ quedara
completamente determinada.

La linea AD y su proyeccion ad se llaman abscisas, las CD, ed,
ordenadas, y ambas las coordenadas respectivas de los puntos Gy
¢. Las lineas AB y a5 se llaman ¢jes de las abscisas, y también di-
rectrices.

Del modo explicado se habra obtenido la posicién relativa de
los puntos A, C y B; y para obtener la absoluta 6 su orienfacion,
serd necesario hallar el rumbo # de la-AB, para conocer la diree-
¢ion que esta linea tiene en el terreno. Cuando los dos puntos da-
dos A y B se hallan en una linea AB situada en la dirececién Este-
oeste, la perpendicular CD representa la meridiana del punto C.

290. Reciprocamente, dada en el papel la proyeccién ¢, conoci-

dos en el terreno los A y B, se obtendra el punto C en la hipdtesis
del caso directo relativa 4 su situacién, trazando por dichos puntos
A y Blarecta AB, ¢ bien desde uno de ellos A laque forma el rum-
bo 7, la cual pasara por el otro punto B. Tomando con la cadena
la longitud AD que tiene ad en la escala, y levantando en D la
perpendicular DC de la Jongitud que marque la ¢d, su extremo C
serd el punto pedido, en el cual se colocard un jalén 6 piquete
para fijarle en el terreno. En general, la operacion por medio
dela cual se fijan en el terreno y en su verdadera posicion los
puntos y rectas cuyas proyecciones se hallan en el plano, sellama
replanteo.

291.' Esta resolucion es propia de las escuadras, y debemos en-
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tenderla en el supuesto de ser accesibles los puntos dados y el gque
se trata de determinar, y ademds visibles entre sf.

El método expuesto, aplicado 4 la determinacién de los vérti-
ces y otros puntos cualesquiera de un poligono, y en el cual vemos
que solamente hay que trazar y medir lineas perpendiculares en-
tre si, le llamaremos por alineaciones perpendiculares. -

202. 2°—FPer el trazado y medicion de dos rectas cua-
lesquiera.—Se trazarin y medirén las dos rectas AC y BC (fgu-
ra 133, lam. 5) desde el punto C 4 los dos dados A y B.

Si s6lo se tuviese en cuenta el valor delas distancias AC y BC
para hallar en el papel la proyeccién del punto C, vemos también
que habria cuatro soluciones: los dos puntos de interseceidn ¢ y ¢”
de las dos circunfereneias trazadas, la una desde el extremo ¢ de
la ¢, que representa enla escala 4 la AB, con un radio a¢ que equi-
valga & AC, y la otra desde el otro extremo 4 con el radio &¢ que re-
presente 4 la BC: los otros dos puntos serdn los ¢” y ¢/, intersec-
ciones de otras dos circunferencias iguales 4 las anteriores y tra-
zadas desde los mismos puntos ¢ y 4, pero tomando los radios en
sentido inverso del anterior. Pero se tendra una sola solucién, la ¢
por ejemplo, si se indica ademés que el punto ¢ se halla 4 la iz~
quierda de la AB y més cerca de A que de B. Conocida su posi-
cion relativa, y hallando el rumbo # de 1a AB se tendra la absolu-
ta que le corresponde. :

Reciprocamente, para hallar el punto C del ferreno, dada su
proyeccion ¢ en el papel, se fijaran en losextremos A y Bde la AB,
determinada como hemos dicho en el caso anterior, los extremos
de'dos cuerdas cuyas longitudes sean las que indiquen en la esca-
lalas ac y be; y poniéndolas tirantes 4 la izquierda de la AB hasta
que se unan los otros dos extremos, el punto de unién seré el pun-
to pedido C.

Esta resolucion es peculiar de la cadena 6 cuerda, piquetes y
Jjalones, debiendo entenderse en el supuesto de ser los tres puntos
accesibles y visibles entre sf, y cortas ademés las distancias que
median entre ellos cuando han de replantearse de la manera que
acabamos de indicar,

El mismo método, aplicado 4 la determinacién de los vértices
¥ otros puntos cualesquiera de un poligono, cuyas proyecciones
pueden obtenersetrazando y midiendo rectas como las AC y BC,
suele llamarse por alineaciones oblicuas.

293. Casos particulares.—Si el punto C (fig. 134, 14m. 5) se ha-




